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С учасний розвиток суспіль-
ства, побудований на гуманістичних і 
демократичних засадах, спрямований 
на впровадження в Україні європей-
ських стандартів життя. Тенденція 
до перетворень не оминає й одну з 
найважливіших галузей життєдіяль-
ності особистості – освіту. У зв’язку 
із зазначеним вище в освітньому 
просторі відбуваються суттєві зміни, 
які стосуються й закладів вищої 
освіти. Освітні перетворення завжди 
потребують відповідного норматив-
но-правового, навчально-методич-
ного, матеріального, психологічного 
забезпечення. Визначальним показ-
ником якісної освіти та виховання є 
високий рівень підготовки кваліфі-
кованих фахівців.  

Фізична культура в закладах 
вищої освіти різних типів і рівнів є 
невід’ємною частиною навчально-
виховного процесу, засобом оптимі-
зації та підтримкою належного рівня 
фізичного стану особистості, підго-
товки  студентської молоді  до  по-
дальшого дорослого життя.  

Формування національної сис-
теми фізичної культури вимагає но-
вого змісту та пошуку ефективних 
форм, методів і засобів підготовки  

викладачів, які своєю особистісною 
діяльністю будуть впливати на роз-
виток і хід історичного процесу дер-
жави (Проценко, 2013). 

Для сучасного суспільства най-
потужнішим чинником, важливою 
передумовою суспільного прогресу, 
могутнім фактором духовного, соці-
окультурного, інтелектуального й 
фізичного розвитку кожної людини є 
достатній рівень професіоналізму 
фахівців освітньої галузі. Сучасна 
система фізичної культури передба-
чає втілення нових підходів до під-
готовки фахівців. У цьому контексті 
нас безпосередньо цікавить питання 
щодо підготовки тренерів-викладачів 
за період із середини ХХ століття 
(початок цілеспрямованої роботи з 
удосконалення фізичної культури в 
Україні) до початку ХХІ століття 
(трансформація змісту, форм і мето-
дів фізичного виховання студентсь-
кої молоді). 

Низку аспектів сутності фено-
мену «тренер-викладач» та особли-
востей його професійної підготовки 
у своїх наукових розвідках висвіт-
лювали такі дослідники, як: О. Ва-
цеба, Є. Павлюк, Л. Сущенко та ін. 
Однак визначена проблема потребує 
уточнення та конкретизації. 

24 Освіта та педагогічна наука № 2 (171), 2019

https://doi.org/10.12958/2227-2747-2019-1(170)


Мета статті полягає у висвітленні 
сутності феномену «тренер-викладач» та 
особливостей його професійної підготовки. 

Методологічною основою досліджен-
ня є положення теорії наукового пізнання, 
ідеї про взаємозв’язок і взаємозумовленість 
явищ та необхідність їх аналізу в конкрет-
них сучасних умовах, принципи науковості, 
урахування сукупності фактів. 

Поставлені завдання розв’язано за до-
помогою таких методів, як: конкретно-
пошуковий,  завдяки  якому  виявлено, ві-
дібрано, проаналізовано та систематизова-
но джерела з проблеми дослідження; порів-
няння, узагальнення, систематизація, син-
тез, які забезпечили розгляд досліджувано-
го феномену як цілісності; інтерпретація 
отриманих даних для визначення його осо-
бливостей. 

У сучасних умовах реформування 
освіти досліджувана проблема містить низ-
ку питань, які потребують вирішення або 
уточнення. Питанням, пов’язаним із підго-
товкою тренерів-викладачів у навчально-
виховному процесі закладів вищої освіти, 
приділено недостатньо уваги, студенти не 
завжди в повному обсязі володіють знан-
нями та вміннями на тому рівні, які затре-
бувані сучасною освітньою практикою. То-
му  їх  вирішення  потребує  цілісного до-
слідження. 

Вивчення зазначеної вище проблеми 
передбачає розкриття сутності ключових 
понять і передусім розгляду феномену 
«тренер-викладач». Характеризуючи по-
няття «тренер-викладач», відзначимо, що 
однією з найголовніших його особливостей 
є те, що воно включає два терміни – «тре-
нер» і «викладач». 

Насамперед звернемося до основних 
характеристик поняття «викладач». Здійс-
нений аналіз науково-педагогічних джерел 
щодо трактування цього поняття дозволяє 
стверджувати, що існує безліч визначень, 
які висвітлюють різноманітні сторони до-
сліджуваного феномену. Звернемо увагу 
лише на надзвичайно важливі для нашого 

наукового пошуку характеристики цього 
поняття. Певну кількість визначень поняття 
«викладач» містить науково-довідкова лі-
тература.  

Так, в 11-томному Словнику україн-
ської мови «викладач» – це той, хто читає 
лекції, веде заняття в закладах освіти (Сло-
вник, 1970, с. 407). Це означає, що провід-
ним фахівцем у закладах вищої освіти є ви-
кладач. Право займатися навчально-вихов-
ною діяльністю в нашій державі надано 
особам, які мають спеціальну освіту та від-
повідний кваліфікаційний рівень (Павлюк, 
2013). 

Сучасного майбутнього фахівця з фі-
зичного виховання та спорту в науковій лі-
тературі розглядають як особистість, яка 
цілеспрямовано здобуває у закладах вищої 
освіти кваліфікацію відповідно до певного 
освітньо-кваліфікаційного рівня в процесі 
спеціально організованої навчально-вихов-
ної діяльності, спрямованої на підготовку 
до подальшої професійної діяльності щодо 
підтримки відповідного рівня фізичної куль-
тури населення або досягнення вищих 
спортивних результатів на олімпійській, 
світовій чи регіональній аренах у команд-
ному чи індивідуальному вимірах. Разом з 
тим в особистості протягом професійної під-
готовки в закладі вищої освіти повинен бути 
сформований відповідний рівень професій-
ної компетентності, якої буде достатньо для 
вдалої трудової діяльності в усіх напрямах 
спортивного руху, ураховуючи запити 
суспільства та ринку праці  (Даниленко, 
Толкач, 2010). 

Професія викладача, як і тренера, має 
свої певні особливості, притаманні лише їй, 
оскільки об’єктом педагогічної діяльності є 
особистість – учень (студент), який перебу-
ває в постійному розвитку.  

Безпосередньо навчально-тренуваль-
ний процес залежить від низки чинників, 
зокрема: від перетворень у змагальних ви-
могах за видами спорту; від змін у системі 
підготовки спортсменів; від методів трену-
вань та ін.  
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Тож розглянемо більш докладно по-
няття «тренер» та його сутнісні характерис-
тики. 

Актуальною науковою роботою щодо 
висвітлення сутності поняття «тренер» є 
праця У. Проценко «Становлення системи 
підготовки кадрів для фізичного виховання 
та спорту в Україні в другій половині 
ХХ століття», де розкрито важливі аспекти 
підготовки фахівців фізичного виховання 
та спорту, визначено пріоритетні напрями 
роботи закладів вищої освіти, зокрема під-
готовку кваліфікованих кадрів у досліджу-
ваний період в установленій галузі. Дослід-
ниця зазначає, що в повоєнні роки кількість 
та  якість  підготовки  фахівців  фізичної 
культури і спорту вимагала покращення 
(Проценко, 2013). З науково-довідкової лі-
тератури та досліджень учених випливає, 
що тренер – це фахівець, який керує трену-
ванням спортсменів з певного виду спорту, 
це творча особистість, яка повинна намага-
тися створити таку систему навчально-
тренувального процесу, яка б свідомо зао-
хочувала спортсменів за видами спорту до 
самостійного самовдосконалення. Головним 
елементом у такому процесі повинна бути 
мотивація до активних занять обраним ви-
дом спорту (Словник, 1979, с. 245; Сопот-
ницька, 2010). 

Тренер – це особистість, яка перебу-
ває в постійному пошуку, і її професійна 
діяльність спрямована на творчий і руховий 
компоненти. Науковці переконані, що сучас-
ний  тренер  повинен здійснювати  навчально-
тренувальний процес у контексті сучасних 
перетворень. Тобто наставник має здійсню-
вати всі професійні навчально-тренувальні 
дії (аналізувати, спостерігати, оцінювати, 
пояснювати, спрямовувати, показувати, до-
помагати та ін.), ураховуючи тенденції су-
часності (Даниленко, Толкач, 2010). 

Висвітлення сутності понять «викла-
дач» і «тренер» дозволяє перейти до зміс-
товного аналізу феномену «тренер-викла-
дач»  та  особливостей  професійної  підго-
товки фахівців установленої галузі.  

О. Сопотницька в підготовці тренерів-
викладачів особливу перевагу віддає ефек-
тивності та якості навчально-тренувального 
процесу, а саме: розробці й упровадженню 
нових змісту, методів та засобів навчання. 
Важливим елементом навчальної діяльності 
студентської молоді повинна бути твор-
чість, формування особистісних педагогіч-
них поглядів та переконань.  

Не менш значущим та особливим на-
прямом підготовки тренера-викладача до-
слідниця вважає його достатнє інформаційне 
забезпечення, обізнаність, поінформованість 
щодо сучасних тенденцій підготовки спорт-
сменів. 

Підготовка тренерів-викладачів, здат-
них здійснювати професійну діяльність у 
закладах вищої освіти, є метою спортивно-
педагогічної освіти й беззаперечним завдан-
ням факультетів та інститутів фізичного 
виховання і спорту.  

О. Надтока зазначений феномен трак-
тує в рамках  важливого складника  підго-
товки майбутніх фахівців – виховної робо-
ти. Науковець переконаний, що професія 
«тренера-викладача» включає надзвичайно 
важливий аспект трудової діяльності – ви-
ховний. Ключовим завданням закладів ви-
щої освіти щодо підготовки майбутніх тре-
нерів-викладачів  до  виховної роботи  до-
слідник уважає вдосконалення змісту про-
фесійної освіти. Тому однією з педагогіч-
них умов якісної підготовки фахівців уста-
новленої галузі є розширення змісту про-
фесійно зорієнтованих дисциплін (О. Над-
тока, 2015, с. 226). 

Аналогічно зміст теоретико-методич-
них засад підготовки майбутніх тренерів-
викладачів як один із найважливіших чин-
ників якісної освіти визначає Т. Чопик. 
Проте авторка вказує на відсутність єдиних 
стандартів викладання фахових дисциплін 
для тренерів-викладачів, що суперечить євро-
пейським стандартам (Чопик, 2013, с. 59 – 61). 

Дослідниці С. Криворучко та Н. Біло-
ус вважають діяльністю тренера-викладача 
процес, який передбачає постійне методич-

26 Освіта та педагогічна наука № 2 (171), 2019



не вдосконалення – створення власного 
«почерку» в педагогічній діяльності. До то-
го ж такий власний стиль викладання тре-
нери-викладачі повинні навчитися створю-
вати в закладах вищої освіти. Тому ця про-
блема є актуальною на кожному етапі роз-
витку суспільства й постійно потребує но-
вих підходів і шляхів її вирішення (Криво-
ручко, Білоус, 2014). 

Специфіка підготовки тренерів-
викладачів у закладах вищої освіти полягає 
в тому, що студентська молодь до навчання 
у вищій школі, на відміну від однолітків, 
які обирають інші професії, проходить низ-
ку періодів допрофесійної підготовки. Так, 
Н. Волянюк до них включає такі: допрофе-
сійного розвитку, професійної підготовки, 
професійної адаптації, первинної професіо-
налізації, вторинної професіоналізації та 
майстерності (Волянюк, 2006). 

С. Червона стверджує, що  основу ді-
яльності тренера-викладача становить низ-
ка здібностей, найголовнішими з яких є пе-
дагогічні.  

Зупинимось на тих, яким у науковій 
праці приділено особливу увагу, а саме:  

● педагогічні – перцептивні (характе-
ризуються педагогічною спостережливіс-
тю), конструктивні (допомагають проекту-
вати, передбачати, аналізувати й обирати 
вдалу педагогічну ситуацію); 

● дидактичні – використовуються для
передачі, засвоєння та розвитку знань; 

● комунікативні – слугують механіз-
мом для встановлення порозумінь між тре-
нером-викладачем і спортсменами;  

● організаторські – є знаряддям для
організації життєдіяльності підопічних; 

● академічні – слугують основою на-
уково-дослідної роботи; 

● спеціальні  –  удосконалюють  здіб-
ності за видами спорту. 

Такою пріоритетністю зазначених 
вище здібностей, на думку С. Червоної, по-
винен оволодіти майбутній тренер-викла-
дач у процесі фахової підготовки. Дослід-
ниця підкреслила, що фундаментом профе-

сійної тренерської діяльності є педагогічні 
здібності, які включають теоретичний і 
практичний блоки.  

Головними чинниками ефективного 
управління підготовкою спортсменів 
С. Червона вважає передусім досконале во-
лодіння тренерами знаннями ключових ас-
пектів таких дисциплін, як: «Педагогіка», 
«Біологія», «Біомеханіка», «Психологія» 
(Червона, 2018). Ці дисципліни по праву є 
надзвичайно важливими складниками під-
готовки тренерів з обраного виду спорту. 
Поєднання професійних теоретичних та 
практичних навичок разом з особистісними 
здібностями визначають сучасного фахівця 
фізичної культури і спорту.  

Цінним для висвітлення мети нашого 
наукового пошуку є дослідження Є. Пав-
люка. Сутність поняття «тренер-викладач» 
автор розглядає в контексті сучасних вимог 
ринку праці. Дослідник переконаний, що 
одним з найважливіших шляхів вирішення 
питання становлення фахівця галузі фізич-
ної культури і спорту є залучення студент-
ської молоді до креативної інноваційної ді-
яльності.  

Автор обґрунтовує концепцію підго-
товки майбутніх тренерів-викладачів у за-
кладах вищої освіти, розкриває особливості 
спортивно-педагогічної освіти. До найваж-
ливіших він зараховує: поєднання спортив-
ної і педагогічної освіти; наявність психо-
лого-педагогічної підготовки; забезпечення 
базової спортивної підготовки з видів спор-
ту (Павлюк, 2013). 

Отже, здійснений аналіз сутності фе-
номену «тренер-викладач» дозволяє ствер-
джувати, що його характеризують певні 
особливості.  

По-перше, у процесі професійної під-
готовки фахівця цього профілю забезпечу-
ється поєднання спортивної й педагогічної 
освіти.  

По-друге, складником професіоналіз-
му тренера-викладача є психолого-педаго-
гічна підготовка, результатом якої є відпо-
відні компетентності й особистісні якості.  
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По-третє, тренер-викладач повинен 
мати базову спортивну підготовку з видів 
спорту. 

У наступних наукових працях спро-
буємо деталізувати, конкретизувати й роз-
ширити висновки щодо цієї проблеми. У 
майбутньому на їхній основі здійснимо 
уточнення щодо особливостей підготовки 
тренерів-викладачів у контексті матеріалів 
нашого дослідження.  
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*** 

Плотнікова К. Р. Сутність феноме-

ну «тренер-викладач» та особливості йо-

го професійної підготовки 

У статті встановлено, що в сучасних 
умовах реформування освіти проблема підго-
товки тренерів-викладачів містить низку пи-
тань, які потребують вирішення або  уточнен-
ня. Розкрито сутність ключового поняття 
«тренер-викладач». Здійснено аналіз науко-
во-педагогічних джерел щодо досліджува-
ного феномену, який дозволяє стверджува-
ти, що підготовка тренерів-викладачів є ме-
тою спортивно-педагогічної освіти й безза-
перечним завданням факультетів та інсти-
тутів фізичного виховання і спорту. Вияв-
лено специфіку підготовки тренерів-викла-
дачів у закладах вищої освіти, яка полягає в 
тому, що студентська молодь до навчання у 
вищій школі, на відміну від однолітків, які 
обирають інші професії, проходить низку 
періодів допрофесійної підготовки. Визна-
чено основу діяльності тренера-викладача, 
яку складає низка здібностей, найголовні-
шими з них є педагогічні.  

Поєднання професійних теоретичних і 
практичних навичок разом з особистісними 
здібностями визначають сучасного фахівця 
фізичної культури і спорту. Проаналізовано 
концепцію підготовки майбутніх тренерів-
викладачів у закладах вищої освіти, схарак-

теризовано та уточнено особливості спор-
тивно-педагогічної освіти. По-перше, у 
процесі професійної підготовки фахівця 
цього профілю забезпечується поєднання 
спортивної і педагогічної освіти. По-друге, 
складником професіоналізму тренера-
викладача є психолого-педагогічна підго-
товка, результатом якої є відповідні компе-
тентності й особистісні якості. По-третє, 
тренер-викладач повинен мати базову 
спортивну підготовку з видів спорту. 

Ключові слова: викладач, тренер, тре-
нер-викладач, освіта, заклади вищої освіти. 

Плотникова Е. Р. Сущность фено-

мена «тренер-преподаватель» и особен-

ности его профессиональной подготовки 

В статье установлено, что в совре-
менных условиях реформирования образо-
вания проблема подготовки тренеров-
преподавателей содержит ряд вопросов, 
требующих решения или уточнения. Раск-
рыта сущность ключевого понятия «тренер-
преподаватель». Осуществлен анализ науч-
но-педагогических источников по исследу-
емому феномену, который позволяет утвер-
ждать, что подготовка тренеров-препода-
вателей является целью спортивно-педа-
гогического образования и  безоговорочной 
задачей  факультетов и институтов  физи-
ческого воспитания и спорта.  

Выявлена специфика подготовки тре-
неров-преподавателей в учреждениях выс-
шего образования, которая заключается в 
том, что студенческая молодежь к обуче-
нию в высшей школе, в отличие от сверст-
ников, которые выбирают другие профес-
сии, проходит ряд периодов допрофессио-
нальной подготовки.  

Определена основа деятельности тре-
нера-преподавателя, которую составляет 
ряд способностей,  главными из них  явля-
ются педагогические. Сочетание професси-
ональных теоретических и практических 
навыков вместе с личностными способнос-
тями определяют современного специалис-
та физической культуры и спорта.   
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Проанализирована концепция подго-
товки будущих тренеров-преподавателей в 
учреждениях высшего образования, охарак-
теризованы и уточнены особенности спортив-
но-педагогического образования. Во-первых,  
в  процессе  профессиональной подготовки 
специалиста этого профиля обеспечивается 
сочетание спортивного и педагогического 
образования. Во-вторых, составляющей про-
фессионализма тренера-преподавателя явля-
ется  психолого-педагогическая   подготовка, 
ее результат – соответствующие ком-
петентности и личностные качества. В-треть-
их, тренер-преподаватель должен иметь ба-
зовую спортивную подготовку по видам 
спорта. 

Ключевые слова: преподаватель, тре-
нер, тренер-преподаватель, образование, 
высшие учебные заведения. 

Plotnikova K. R. The Essence of the 

Phenomenon of «a Coach-Teacher» and 

Features of their Professional Training 

The article has demonstrated that in the 
current context of education reform, the 
problem of training coach-teachers contains a 
number of issues that need to be addressed or 
clarified. The essence of the key concept of «a 
coach-teacher» has been revealed. The 
analysis of the scientific and pedagogical 
sources concerning the phenomenon under 
study has been made. This has allowed stating 
that training coach-teachers is the goal of the 
sports and teachers’ training education and the 
undeniable task of the faculties and institutes 
of physical education and sports.

The specifics of training a coach-teacher in 
higher education institutions have been 
revealed. These consist in the fact that before 
entering a higher education institution such 
young students have a number of pre-
vocational trainings, unlike their peers who 
choose other professions. The basis of the 
activity of a coach-teacher has been outlined, 
which consists of a number of abilities, the 
most important being the pedagogical ones.  

The combination of professional theo-
retical and practical skills and personal abili-
ties determine a modern specialist of physical 
education and sports. 

The concept of training a future coach-
teacher in higher education institutions has 
been analyzed, the features of the sports and 
pedagogical education have been characterised 
and specified. First, in the process of 
professional training of such a specialist the 
combination of the sports and teachers’ 
training education is provided. Secondly, a 
component of the qualification of a coach-
teacher is the psychological and pedagogical 
training, the result of which is the 
corresponding competences and personal 
qualities. Thirdly, a coach-teacher should have 
basic sports training. 

Key words: a teacher, a coach, a coach-
teacher, education, higher education institu-
tions. 
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